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Uj főispán.
A „Szentesi Lap“ értesülése 

szerint Csongrád megye uj főispán­
jává Simonovics Béla, Tolna­
megyének jelenlegi alispánja volna 
kiszemelve, ki mint ügyes és lelki- 
ismeretes hivatalnok volt eddig me­
gyéjében ismeretes.

A dolog állítólag annyira előre 
haladott állapotban van, hogy ezen 
kombinácziót az egész kormány ak- 
czeptálta és ha a kormány a pol­
gári házasság miatt véletlenül meg 
nem bukik, Simonovics kinevezte- 
tése már a legközelebbi napokban 
megtörténik.

Semmi kétség benne, hogy ezen 
változást megyénk közkormányzata 
és társadalmunk békéje érdekében 
kívánatosnak, sőt szükségesnek tart­
juk és csudálkozunk rajta, hogy a 
kormány eddig is föntartotta azon 
tűrhetetlen állapotot, hogy ily nagy 
hajú vármegyét a szomszédból igaz­
gassanak s a főispán csupán ven­
dégszerepelni járjon át hozzánk.

Elhisszük ugyan, hogy a mos­
tani főispán nem érezhette magát 
kellemesen az itteni feldúlt állapotok 
között, ahol a szabadelvüség a leg­
féktelenebb szabadossággá fajult,
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Irta: Andreánszky Jenő.
(Folytatás.)

A fta egész valójában megrendült e 
szóra: az anyja pedig folytatta:

— Hát hiszen miért is ne? . . . A 
menyecske fiatal is, derék is, jó is — módja 
is van. Bizony szerencse lenne, ha feleségül 
vennéd ...

Ferencz nem szólt rá semmit: úgy is 
későre járt az idő, ment vissza a malomba. 
Útközben egymást kergették gondolatai, 
szivében a remény és kétség tusakodott; 
egy egészen uj világ derült fel le1 ki szemei 
előtt, melyben azt a szép asszonyt az ő olda­
lán látta, mint édes, szerető feleségét . . • 
Mire a tolyó partjához ért, elhatározta ma­
gát. Ö is kezdett eszméleni azon, hogy An­
nus mennyire kereste a társaságot, sokszor, 
hogy hizelgett neki. Igen! Annus csakugyan 
szereti és csak ő volt a vak, aki eddig nem 
látta azt, amit mindenki látott. Hanem most 
már tudja ő is, sietni fog az asszonyhoz, 
bevallja neki, hogy szereti . . .

Felelő, szerkesztő:

SZILBKR JÁNOS.

A csónak kikötött a malomnál, Ferencz I
sietett a házhoz. S az ablak már sötét volt, 
Annus már lefeküdt aludni.

Reménytől dagadó szívvel tért ő is nyu­
galomra, — de álom azon az éjszakán rnem 
jött szemeire.

De virasztott azon az éjszakán Annus 
is. Párnája átázott a keserves kényektől, 
melyeket hullatott, zokogása meg-megszaki- 
totta a kis szoba csendjét. A hajnal gyér 
világossága eloszlatta a sötétséget, a szobá­
nak egyes tárgyait már ki lehetett venni s 
Annus még mindig nem tudott aludni. Könyei 
elfogytak már, fájdalmát zsibbasztó kétségbe­
esés váltotta fel; s mikor az első napsuga­
rak megvilágították halvány arczát, kisirt 
szemeit, sötét daczosság tükröződött le ar­
czárói, szemeiből haragos, bosszús fény 
világlott ki. Ö is határozott!

Belátta, hogy epekedése hiába való, 
hogy azzal csak nevetség tárgya lesz. Ő 
neki is a fülébe jött már, hogy az emberek 
mit beszélnek. Hát ne beszéljenek többé! 
Ha Ferencz nem szereti, ha mást szeret, ha 
nem akar róla tudni, hát akkor legalább 
ne keserítse őt tovább. El fogja űzni, elker­
geti a malomból, menjen oda, a hol az van,

SZERKESZTŐSÉG:
Csongrád, M&gtár-utcza 41. szám, hová a lap szellemi 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
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akit szeret! — Igen! igen! Üldözni fogja 
addig, míg csak el nem megy. Hadd legyen 
békesség az ő szegény szivében. Majd ha 
nem látja többé — el fogja felejteni l

Felkelt, az ablakhoz lépett, félrehúzta 
a patyolat függőt az ablakról és kinézett.

Ferencz ott járt az ablak előtt fel-alá: 
ö is felkelt már.

Az asszony felrántotta az ablakot s 
rászólt:

— Mit ólálkodik ilyenkor az ablakom 
alatt ? . . . Hírbe akar hozni talán ? Men­
jen dolgára a malomba! Elég későn van már!

Hangja rekedt volt az indulattól. Fe­
rencz megsemmisülve nézte a halvány arczot 
egy pillanatig; a haragos hang, a fenyegető 
tekintet szive mélyéig hatott, mint az éles 
kés. Szó nélkül átsietett dolga után.

A tisza-kürti malomban pedig megvál­
tozott ez időtől fogva minden. A mesterné 
házsártos, türelmetlen lett. Semmi sem tet­
szet neki, mindenkit szidott, piszkolt, de 
legfő képen a főmoluárt. Nem hagyott azon 
egy szál becsületet sem: minden munkáját 
legyalázta, ügyetlennek, haszontalannak 
mondta Ferenczet.

ahol a szabadelvüség czégérül szol­
gál arra,, hogy alatta a tábor tagjai 
büntetés nélkül követhessék el a 
törvény kijátszására a legiszonyúbb 
visszaéléseket: hanem az is bizo^ 
nyos, hogy a lobogó tüzet kerüK 
getéssel nem lehet eloltani. Sem 
tojás tánczczal az egyensúlyt fen- 
tartani.

Az az idő, mely alatt a mostani 
főispán ur megyénket kormányozta, 
gyümölcstelenül veszett el közéle­
tünkből, mert társadalmunknak jobb 
erőit lekötötték a meddő küzdel­
mek s alkotások helyett a mindun­
talan megújuló, gyalázatos fondor­
latok és oselszövények letiprására 
kellett foditani összes törekvésein­
ket. —

Nem is lehet reménylenünk, 
hogy elfajult közállapotaink hama­
rosan jobbra forduljanak, ha csak 
valamely erős kéz biztos számítás­
sal ki nem tépi a baj éltető gyö= 
kereit; mert a mi közéletünkből 
teljesen kiveszett a tisztesség és 
becsület, hiányzik az őszinteség és 
komoly törekvés arra, hogy végét 
szakítsuk az áldatlan harczoknak. 
Szabadelvű urainkat csak egyetlen 
czél vezeti és lelkesíti: boszut ál­
lam és letiporni az ellenzéket min=

den módon és minden eszközzel. 
Tönkre tenni és mesgemmisiteni 
annak tagjait vagyonúkban és be­
csületeikben egy iránt! Ez pedig se 
nem becsületes, se nem tisztessé­
ges czél; mert végtére az ellenzék 
tagjai is magyar polgárok, kiknek 
jogaik és kötelességeik vannak a 
haza és a nép iránt, akik tehát ép 
azon oknál fogva, hogy osztályré­
szüket a közügyekből kivehessek, 
élni is akarnak.

Ez volt annak oka, hogy ámbá­
tor az úgynevezett megyepártnak 
mindenkor meg volt a maga főlénye 
és többsége, sem Zsilinszki, sem 
Tallián nem bírta magát az ellen= 
zókkel szemben a főispáni székben 
tartani; mert hiányzott abban a 
pártban az erkölcsi erő és nem 
elvek, nem magasabb czélok tartot­
ták össze, hanem csupán csak az 
érdekek. Sőt mikor ez a közigaz< 
gatási többség teljes elzüllésnek 
indult, ismét erkölcstelen eszközök­
kel, vesztegetésekkel, Ígéretekkel tá- 
kolták össze úgy, ahogy, de ép 
azért tartós nem is lehet*

Kívánatos lett volna tehát, hogy 
viszonyainkat ismerő, csongrádme- 
gyei ember üljön a főispáni székbe, 
ki jó akarattal és tehetséggel bir-
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joc arra, hogy közigazgatásunkat 
megtisztogassa a visszaélésektől s 
társadalmi életünkbe visszaállítsa 
a pusztulásnak indult erkölcsi alapot.

Ez azonban nem történik, ha­
nem idegen érdekkörben nevelke­
dett és működött férfiút hoznak 
ide főispánnak, ki nem ismer min­
ket, nem ismeri bajainkat, nem is= 
meri a megoldandó feladatokat, ki 
tehát előtanulmányokra lesz kény­
telen fordítani működésének első 
idejét, de akit működésében a rósz 
akaratú informácziók ép azért meg 
is téveszthetnek.

Mi sem ismerjük őt. Nem is­
merjük különösen érzés és gondoK 
kozás módját, törvény tiszteletét és 
alkotmányos érzületét, melyekhez 
pedig a megyei ellenzék támoga­
tását föltétlenül kapcsolja és igy a 
fejleményekkel szemben jóakaratunk 
mellett is várakozó álláspontra va= 
gyünk kénytelenek helyezkedni; 
mert azon meggyőződésben vagyunk, 
hogy az uj főispán megyénk köz- 
igazgatásában csak akkor áll hiva­
tásának magaslatán, ha szorosan a 
törvények tiszteletben tartására he­
lyezkedik.

A Debrecenben, 1894. évi augusztus 
havában rendezendő országos Tanszer- 

kiállitás általános tervezete.
(Folytatás)

Az országos Unszerkiállitás bemutatja 
Debreczeu évszázadokon át uemzeti cultural 
fejlesztő főiskoláját, melynek oly gazdag 
gyűjteménye állhat a kutató szakléröak 
rendelkezésére, minővel hasonuemü taninté­
zet hazánkban aligha rendelkezik. E főis­
kola gazdag tanszergyüjteménye és könyv­
tára kronologikus egymásutánban is lehetőleg 
magában foglalja mindazon tanszereket és 
tankönyveket, melyek 3 századon át az 
oktatás-ügy szolgálatában állottak.

A debreczeni országos tanszerkiállitás 
czélja végül előkészíteni az utat ama nagy

nemzeti milléniumi kiállításhoz, melyen ha­
zánk közoktatása s ezzel magyar nemzeti 
nevelésünk (keletkezése, fejlődése és jelen­
legi állapota feltüntetésével) teljes képben 
lesz bemutatva. Hogy azonban a nagy, és 
nemzeti életünkben korszakot alkotó ünne­
pélyen méltóan legyen nevelés- és oktatá­
sunk képviselve, elodázhatlan szükség az, 
hogy megelőzőleg országos tanszerkiállitás 
reudeztessók és ezen tanulmány tárgyát 
képezze a milléniumi kiállítás közoktatási 
anyaga.

E nagy előkészítő munkálat helyéül 
nincs méltóbb mint Debreczeu, melyuek 
hazafias áldozatkészsége mind azon taninté­
zeteket megteremtette, melyekkel hazánk 
főbb városai bírnak, de a mig egyfelől egyet­
len város sem hozott s hoz ma is oly nagy 
áldozatokat a tanügy oVárára, mint Debre- 
czen, másfelől egy hely sem képez hazánk­
ban oly tanügyi és nemzeti közművelődési 
góczpoutot, mint Debreczeu.

Vegyük sorba mindazon intézeteket, 
melyekkel Debreczeu bir, bizonyságául an­
nak, hogy az országos tanszerkiállitás ren­
dezése itt teljes biztosítékot talál.

Vau Debreczennek református főisko­
lája, két teljesen önálló, osztott és osztat­
lan elemi iskolával, nyolcz osztályú főgim­
náziummal, mely 4—5 párhuzamos osztál­
lyal bir; van tanító-képzőintézete (kántor­
képzéssel kapcsolatban;) van jog- és állam- 
tudományi, meg theologiai akadémiája. Az 
akadémiák sorozatában kifejlett philosophiai 
facultás nincs ugyan, de vau számos phi­
losophiai tanszéke, melynek önálló facultássá 
kiegészítésére már százezrek állanak rendel­
kezésre ; sőt a közmozgalom újabban reményt 
nyujtóan oda irányul, hogy a teljes philos- 
opliiai facultás mellett, tanárképző intézete, 
s ezzel csonka egyeteme fejlesztessék Debre- 
czeunek már a legközelebbi években.

A milleniumra már megnyittatni hatá­
rozott tanárképző intézetnek elengedhetetlen 
érdeke, hogy előzőleg biztos áttekintéssel 
állapittassék meg a használandó és fejlesz­
tendő tanszerek és taneszközök teljes soro­
zata : a mi csak az összes közép és szakis­
kolák tanszereinek egybevető megvizsgálá­
sával történhetik.

Az egyetem philosophiai facultásához 
csatlakozhatik ama közérdekű terv szerint,

TISZAVIDÉK.

A szegény fiú egy ideig megalázkodva 
tűrte a szokatlan bánásmódot, de végre is 
nem bírta ki tovább — felmondta a szol­
gálatot.

— Fel is ut, le is ut 1 — ez volt a mes- 
terné felelete a hűséges, régi cseléd számára.

Ferencz iszonyúan szenvedett azon idő 
alatt, mig elmehetett. Az asszony ugyan a 
felmondás óta nem mutatta többé magát a 
malomban, de ez még keservesebb volt neki. 
mint az eltűrt méltatlanságok.

Elérkezett a nap, melyen el kellett 
hagynia a malmot: azt a malmot, mely 
gyerekkora óta második szülőháza volt, mely­
nek minden deszkájához úgy ragaszkodott, 
mintha lelke volna hozzánőve.

Búcsúzott. Végig ment még egyszer az 
ösaerős hel>eu, minden zugot felkutatott, 
hogy még egyszer, utoljára láthassa. Szive 
elfacsarodott, torkát fojtogatta a visszaszo­
rított fájdalom, szemei szárazon égtek . . .

Sötét este volt már, mikor indult. A 
csónak készen állt, batyuja már ott is fe­
hérlett a csónak elején. Bekopogtatott a 
mesternéhez, megköszönte akadozó hangon 
a hozzávaló jóságát:

— Isten áldja meg! . . . tovább úgy 
sem bírta volna folytatni.

Az asszony pedig ott állt féloldalt feléje 
fordulva, ajkai daczosau szorultak össze, 
szemei az asztalon égő gyertyába bámultak.

— Isten áldja meg! — felelt végre ő is 
elnyomott hangon, anélkül, hogy Ferenczre 
tekintett volna. Az pedig kifordult a szobá­
ból és sietve ment le a csónakhoz.

Annus rémült tekintettel nézett utána, 
kezeit keblére szorította, mert úgy érezte, 
hogy odabenn meg kell valaminek szakadnia. 
Reszketve hal gáttá a láucz csikorgását, 
amint a csónakot eloldták . . . azután az 
evezőnek szabályos csapkodását hallotta, 
mind messzebbről-messzebbről — végre 
csend lett . . .

— Nem! Nem bírom! , . . a visszafoj­
tott indulatok e szavakban törtek ki egész 
erejükből, többé nem tudott uralkodni magán, 
elfuladt hangon igyekezett kiáltani.

— Ferencz! Ferencz! ... de szava 
nem hallatszott. Egy kétségbeesett mozdu­
lattal felkapja a gyertyát az asztalról és 
égő gyertyával kirohau a szabadba . . .

(Vége köv.)

W

mely nemcsak a debreczeni és fővárosi 
sajtóban tárgyaltatott, hanem a törvényho­
zás előtt is felmerült, — azon magában is 
első rendű szakoktatási tényező: a kitünően 
berendezett és 600 hold minta-gazdasággal 
és földmives iskolával kiegészített állami 
gazdasági tanintézet. A gazdasági tanizté- 
zetek az eddigi tanszerkiállitásokoa még 
egyszer sem nyújtottak alkalmat, a többi 
humán oktatási intézetek tanszereivel a 
saját taneszközeiknek összehasonlítására, 
mely látszólagos zárkózottság úgy az elő­
képző polgári és középiskoláknak, mint a 
gazdasági szakintézeteknek sok tekintetben 
nem vált előnyére.

Van Debreczennek kereskedelmi aka­
démiája ; a kereskedelmi középiskolák szin­
tén nem léptek ki még eddig a többi hason- 
foku iskolákkal a verseny terére tanításuk 
eszközeivel és iskolai dolgozataikkal.

Vau állami főreáliskola; felekezeti fel­
sőbb leányiskola és felső népiskola ; a keres­
kedelmi szakoktatás alsófoku és tovább
képző intézete; nőipariskola, női kereskedel­
mi tanfolyam; zeneiskola; vannak állami, 
községi és felekezeti elemi iskolák:; községi 
és társulati kisdedóvodák, menedékházi daj­
kákat és családi felügyelőnőket (bonne) 
képző tanfolyamok; különböző interaátusok 
stb. mind e legkülönböző fokú és jellegű 
tanintézetek nagy sokasága és jól kifejlett­
sége megannyi magvát képezi egy-egy szak- 
kiállitási csoportnak, mely körül sorokoz- 
liatuak országszerte levő tanintézeteink ki­
állított czikkei.

Az árvanevelés Debreczenben egy kat­
olikus jellegű-, egy egyesületi árvaházzal, e 
mellett a város kezeléssé alatt külön árvaházi
alap 300 ezer forint alaptőkéjével és meg­
felelő intézet tervezett felállításával, s végre 
— a mi legfőbb — a kormány azon elhatá­
rozásával van képviselve, a mely itt felállí­
tani rendelte a jövő nyárig na eg is nyitható 
országos tanítói árvaházat,

Az országos tanszerkiállitás befogadá­
sára alkalmas azon díszes palota, melyet a 
debreczeni kereskedő társulat emelt a váí-os 
főterén, és a mely épen ezen országos tan- 
szerkiállitással lesz a legméltóbban föl avat­
ható. Egyidejűleg felavatása történhetik az 
állami főreáliskola uj palotájának az orszá­
gos tanítói árvaháznak, a zenede uj palotá­
jának és ünnepélyes bemutatása az ev. ref. 
felsőbb leányiskola és internál us uj palotá­
jának, s még 4—6 újonnan épült és épülő 
tanintézetnek.

Debreczeu hazafias áldozatkészségéből 
a tanintézetek számára nagy és díszes ját­
szótér lesz berendezve, melyen akár orszá­
gos, akár egy meghatározott, nagyobb vidék 
részére szóló torna- és főleg jáiékverseuy 
rendeztethetik, első nyilvános bemutatójául 
a nemzeti nevelés ezen uj eszközének, és 
kedvező alkuimul az iskolai torna- és játék­
kérdés milléniumi kiállítás alkalmával orszá­
gos eongressuson megoldása előkészítésére.

Már biztosítva vau Debreczenben a 
kéziügyességi szaktanfolyam a nagy szün­
időre; a népoktatási intézetek ez uj teret 
foglaló tanítása jó bemutatót nyer nemcsak 
az országos kiállításon kész munkákkal 
részvételben, hanem a kézügyesitő oktatás 
tanmenetének a tanfolyamon szemlélésével is.

Az iskolai különféle dolgozatok kiállí­
tásának fölötte csekély tere jut a milléniumi 
kiállításon: annál szükségesebb, hogy elő-

zatok tömegesen legyenek bemutatva és 
úgy az iskola fokozata, valamint a tárgyak 
egymásra vonatkozása szerint csoportosítva, 
behatóan elbírálva. (Folyt, köv.,



A Il-od jegyzői hivatal mint zsibvásár. I
Számtalanszor volt már szó lapunk ha­

sábjain arról, hogy városunk másod-jegyzője, 
Holczer Adolf, miként lehet egy személyben 
községi jegyző és takarék-pénztári igazgató.

Mi úgy tudjuk, hogy a községek sza­
bályrendelete nyíltan kimondja, hogy egy 
községi hivatalnok sem viselhet más hiva­
talt ; aki pedig ezt teszi, a község szolgála­
tából haladéktalanul elbocsátandó.

Nem egyszer, de számtalanszor volt már 
alkalmunk meggyőződést szerezni arról, hogy 
ha valaki két hivatalt is visel, akkor vagy 
az egyiket, vagy a másikat nem képes a 
helyes utón vezetni, igazgatni. Napról-napra 
gyakoribb a panasz az i. t. Holczer urra, 
hogy a városi adók nem folynak be a ren­
des időre. — Erre azon kérdés merül föl, 
hogy vajon mi ennek az oka ?

Erre nagyon egyszerű a felelet.
A pénztári hátralékok miatt többször 

kérvényezték már a közgyűlésnél az adóügyi 
osztály segéd-személyzetének szaporítását. 
És miért ? Azért, mert a t. jegyző ur, ha 
bent van is hivatalában, mással minden egyéb­
bel, csak az adó-ügyek vezetésével nem fog­
lalkozik, nem törődik azzal, hogy az adó- 
hátralékosok rendes időben lettek-e felszó­
lítva, hanem szobájában egész Casiuó vau j 
clieusekből. — Itt folynak le minden féle ] 
közvetítések, takarék-pénztári ügyek s más 
efféle, mi nem a község ügyeihez, hanem 
privát ügyeihez tartozik s melyeket jól 
megfizettet. U. m.: a káptalani pénzek esz­
közlése, adás-vevési szerződések gyártása 
stb. stb. S ha néha napján ott lehet is az 
i. t. jegyző urat találni, hogy ügyét-baját 
vele végezhesse, akkor a jegyző ur el vau 
foglalva: István bácsi hogy vau? — János 
bácsi üljön le; — Gyurka bácsi mikor volt 
a tanyán, szépek-e a vetések, pirosodik-e 
már a cseresznye ? Szegény magyar emberek 
mindezen édes szavakra azt mondják, hogy: 
„Jaj Istenkém, de jó ember ez a jegyző ur!“ 
s nem gondolják fel, hogy mindezen mézes­
mázos beszéddel a pénzüket lesi! hogy tel­
hetetlen zsákja megteljen.

Lapunk 1893. és 1894-iki számaiban 
már többször rámutattunk ezen ázsiai álla­
potokra, de a közgyűlés még ezideig semmi 
lépéseket sem tett. hogy ezen a bajon segí­
tene; hogy mikor fogja ezt tenni, arra kiván­
csiak vagyunk nem csak mi, hanem váro­
sunk minden polgára.

Minden hivatalnoktól lehet hallani a 
panaszt, hogy nagyon megvannak terhelve 
a felszaporodott adó ügyi munkával, de ezek 
a kenyér elvesztésétől s a nagyhatalmú 
jegyzőtől félve, szólni nem mernek; a köz­
gyűlést orvoslás végett nem merik megke­
resni, mert ezeknek bizonyosan az elcsapatás 
volna a jutalmuk.

Ha pedig a fent jelzett közvetítéseket 
az i. t. jegyző ur elvégezte, akkor elmegy 
a takarék-pénztárba igazgatni, hivatalát 
hagyja ott, s elmehet az ember 15-ör is, 
mig aztán végre egyszer ott találhatja. De 
mit ér ez, ha csak egy fél óráig van neki 
hivatalos órája ? Azután pedig ismét ott 
hagyja hivatalát.

A „Tiszavidék“ hasábjain már nagy­
örömmel hozta a „gyász-felirat“-ot, de mind­
ezidáig, sajnos, erélyes lépések nem tétettek, 
hogy a jegyzőt arra kényszerítsék, misze­
rint vagy az egyik, vagy a másik hivata­
láról mondjon le; hanem ezen gseftelést, 
ami neki vérében van, mi vele született még 
mindig űzi, sőt még most jobban, mint más­
kor, mivel a közgyűlés ezen kérdéssel még 
ezideig nem foglalkozott, tehát elbizakodot­
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tan s háboríthatlanul űzheti e gseftelést, 
sót a város által fizetett embereket is arra 
használja fel.

Igaz, hogy ha a jegyzőt hivatalában 
keresik, mindég csak egy írnokot lehet ott 
találni, kitől egyéb feleletet hallani nem 
lehet, min azt, hogy a jegyző ur Szentesre, 
vagy Budapestre utazott a város ügyeiben. 
S ugyan akkor, midőn ezen kijelentést hal­
juk, az i. t. jegyző ur lakásáu vau s Írja 
koncz számra a szerződéseket és egyebeket 
a várostól pedig nagyon is megköveteli 
fizetését.

A közgyűlés fuukcziójából kifolyólag 
azt kell gyanúsítanunk, hogy néhány köz­
gyűlési tag a t. jegyző ur igazgatása alatt 
álló takarék-pénztárban lelehetnek terhelve 
és a t. jegyző ur ottani hatalmától felve, 
nem mernek ezen kérdéssel foglalkozni.

Azonban a baj mindig nagyobb és sú­
lyosabb arányokat ölt, minél fogva rövide­
den elvárjuk, hogy a közgyűlés ezen kér­
déssel foglalkozzon, különben kénytelenek 
leszünk rámutatni a bajok csirájára.

Jelen felszólalásunkat ajánljuk elöl­
járóságunk figyelmébe s kívánjuk, hogy mi­
nél előbb segítve legyen ezen az ázsiai 
állapoton.

T IS Z AV I DÉ K.

Újdonságok.
— TISZTELETTEL FELKÉRJÜK 

mindazon előfizetőinket, kik még úgy az első, 
mint a második negyedévi előfizetéssel hátra­
lékban vannak, hogy azt minél előbb kiegyen­
líteni szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldé­
sében némi akadályok merüljenek föl. Az elő­
fizetési pénzek vidékről legczélszeriibb posta­
id alvány nyal, helyben pedig az általunk kiállí­
tott nyugták vételével lapunk kihordójánál 
eszközölhető.

— Községi képviselő testületi közgyű­
lés lesz junius hó 1-én délelőtt 9 órakor 
a községház tanácstermében, melynek tárgy- 
sorozata a következő: 1. A községi képvi­
selő testület 94/1894. szám alatti határozata 
folytán, a „Kaparás“ vendéglő megvétele 
tárgyában végleges határozat. — 2. A köz­
ségi képviselő testület 102,894. szám alatti 
határozata folytán a Heritiger Sándor-féle 
háznak óvodai czélokra leendő megvétele 
tárgyában végleges határozat. — Jegyzet: 
Minthogy ezen közgyűlésben ingatlan va­
gyon szerzése czéloztalik, kéretnek a t. 
képviselő urak s elöljárók minél számosab­
ban megjelenni szíveskedjenek.

— Fényes esküvő ment végbe f. hó 
21-én délután 6 órakor plébániai templo­
munkban, amikor is Kovács Lajos, a „Cson- 
grád és Vidéke“ takarékpénztár közszere­
tetben álló pénztárnoka esküdött örök hű­
séget Greskovits Mariska kisasszonynak, 
Greskovits Pál helybeli földbirtokos ked­
ves és müveit leányának. Gratulálunk az 
ifjú házaspárnak.

— Épül a müut. ügy látszik, hogy a 
csongrádi „h ir e s“ műutat valahára mégis 
csak megkezdik teljes erővel építeni. A 
Zsinór-ut czában már a kövezést is meg­
kezdték, mig ellenben a piaczon még csak 
az alapozási munkálatokat kezdték meg, s 
hihető, hogy ezen, sok viszontagságokon 
keresztül ment müut még a nyár folyamán 
teljesen elkészül.

— Eljegyzés. Keviczki Sándor, Tömör­
kény község első jegyzője, városunk szülötte, 
f. hó 24-én, Űrnapján tartotta eljegyzését 
Kocsis Mihály polgártársunk szeret etre

méltó bájos és müveit leányával, Juliska 
kisasszonynj7al. Gratulálunk.

— A kíváncsiság áldozata. Ungvárról 
írják nekünk a következő regényesen hangzó 
történetet: Egy ottani előkelő polgár halá­
los ágyán arra kérte fel feleségét, hogy egy 
bizonyos csomagot felbontatlanul égessen el. 
Az asszonyka, a megtestesült kíváncsiság, 
égre, földre ígérte azt. Midőn a végrendelet 
felolvasására kerül a dolog, a közjegyző 
kihirdette, hogy az elhunyt összes, mintegy 
80.000 forint értékű vagyonát özvegyére 
hagyta. Az asszonyka kellő meghatottsággal 
vette azt tudomásul, — mire a közjegyző 
átadta neki az említett csomagot, hogy fel- 
bontatlanul semmisítse meg a végrendelkező 
akarata értelmében. Egy őrizetlen pillanatot 
felhasználva, a kiváncsi asszony felszakitá 
a csomagot. Mily nagy volt azonban rémü­
lete, midőn a csomagban összehajtott ne­
gyedrét papirosról feléje vigyorgott a: Pót- 
végrendelet szó. Rémületében elejtette a 
csomagot. A jelenlevők észrevéve ezt, fel­
emelték. A pótvégrendeletbeu megfosztotta 
a hagyományozó a gazdag örökségtől a 
kiváncsi özvegyet, mivel utolsó kívánságát 
nem teljesítette.

— A Dowa-fóíe pánczólról, melyről 
csak a múlt heti számunkban emlékeztünk 
meg, most ismét sokat beszélnek. Nem fo­
gadták el a német hadseregben, mert állí­
tólag nehéz. Dowe nyilatkozata szerint pán- 
czélja csak 3 és fél kilót nyom, de nem 
csoda, ha az, amelyen a katonaság kísérleteit 
tette, jóval nehezebb volt, miután abban 
körülbelül ötszáz golyó akadt volt fenn. 
Hir szerint a Dowe féle páuczél titka meg 
vaii már fejtve. A pánczél külburkolatát 
erős vitorla-vászonszerü szövet képezi, ez 
alatt kóczczal bélelt vánkos van, mely egy 
körülbelül 20 milliméter vastag aczél lemezt 
fed. Az aczél lemez alatt elhelyezett vastag 
pappendekel az aczélpánczélra feliitődő go­
lyók ütését az egész mellen megoszlatja. 
Ösnaeretes, hogy a 20 mm. vastag Krupp- 
féle aczél lemezt semminemű jelenlegi fegy­
vergolyó nem üti keresztül. A külburkolat 
a golyók visszapattanása ellen óv.

— Tizennyolczezer kivándorló. Ne hogy 
valaki azt liigyje, hogy ennyi ember vándo­
rolt ki Magyarországból, sietünk közölni, 
hogy csupán csak egy megyéből, Sárosme­
gyéből s csupán csak egy év folyása alatt 
18.000 ember vándorolt ki. Ez a megdöb­
bentő adat nem valami túlzó statisztikus 
számítása, hanem — fájdalom — hivatalos 
kimutatás, mely komor ékesszólással tárja 
fel a válót, hogy Magyarország népe hazá­
jában megélni nem tud. A 18.000 útlevél 
majdnem kivétel nélkül Amerikába szólt.

Szerkesztői üzenet.
Előfizetők Helyben. »Drága vacsora« 

czimii beküldött czikket addig nem közölhetjük, mig 
neveiket nem tudatják, mert névtelen levélre nem 
reflektálhatunk. Kérjük tehát úgy azon »Uri há­
zat« mint saját neveiket megnevezni s akkor neve­
zett czikket közölni fogjuk. A szerkeztői titok 
biztosítva.

NT'ILTTÉ IR*)

21-ik szám.

*) Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal fe- 
j lelősséget a Szerk.

Egészsselyem, mintázott Foulárdokat (mintegy 
450 különböző fajban,) méterenként 75 krtól 3 frt 
65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyem- 
szöveteket 45 krtól II frt 65 krig — sima, kocz- 
kás, csikós, virágos, damaszolt minőségben (mint­
egy 240 féle dispositió és 2000 különböző szin és 
árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen a 
privátmegrendelök lakására Henneberg G. (es. kir. 
udv. szállító) selyemgyára Zürichben. Minták posta­
fordulóval küldetnek. Svajczba csimzett levelekre 
10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasz­
tandó.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. § a élteimében ezennel 
közhírré teszi, hogy a csongrádi kir. járás- 
bíróság 111/891. kp. számú végzése által 
gróf Dezsewífy Aurél felülfoglaltató, Szenes 
Ferencz és özv. Kohn Mártonná alap- és 
felülfoglaltató végrehajtató javára (lakik : 
Budapesten stb.) Hacker József végrehaj­
tást szenvedett ellen, (lakik Csanyon) 40 frt 
tőke, ennek 1889. évi deczember hó 14-ik 
napjától számítandó 6% kamatai és eddig 
összesen 10 frt 71 kr. perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al­
kalmával biróilag le- és felülfoglalt és 616 
frt 50 krra becsült szoba bútor-, ágynemű-, 
kocsi-, lovak-, széna- és tűzifából álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a 111/894. kp. számú 
kiküldést rendelő végzés folytán a helyszí­
nén, vagyis Csanyon, alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1894. évi május hó 28 ík nap­
jának délelőtt 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen — az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. § a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. 111. § a értel­
mében, kik az árveltetni rendelt* ingóságok 
vételárából a végrehajtó követelését meg­
előző kielégítéshez tartanak jogot, ameny- 
nyiben az, hogy részükre e foglalás koráb­
ban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból 
ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéséig alulírottnál egy pél­
dányban írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek 
bérbe- vagy haszonbérbeadók az 1881. évi 
LX. t.-cz. 114. § a értelmében azon követe­
lés összegét, melyre nézve törvényes zálog­
jogot igényelnek, az árverés megkezdéséig 
alulírottnál bejelenteni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX t.-cz. 108. §-ában megállapí­
tott föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csongrádon, 1894. évi május hd 
11-ik napján.

Bogyó János,
kir, bir. végrehajtó.

UNGHVÁRI PÉTER
fogorvosi műterme Szegeden, 

uj Mayer-ház, az „Európa“ szálloda mellett.

líüfogak és fogsorok 24—48 óra alatt fáj­
dalom nélküli betétele. Cautschuk és arany 
alapon a legszabályosabb kivitelben. 

Plombirozások a legfinomabb jegecz s lap- 
aranynyal, platinával, ezüsttel, s b,

Fogalt tisztítása, mindenféle 
fog- és szájmütétek.

Rendelési idő: d. e. 9-12-ig, 
d. u. 2—5 óráig.

Fogmütétek Cocainnal és al­
tató gázzal d. e. 11-12-ig.

Vidékiek és átutazók
előleges bejelentés esetében tartóz­
kodásuk idejére különös tekintetben 

részesülnek,
13—13

ALAPITT^-TOTT 13^1. ÉTTBEOST.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank
váltó-üzlete

BUDAPEST, V., DOROTTYA-UTCZA 1. SZÁM
saját házában.

Részvénytőke 10.000,000 frt. Tartalékalap 4.400,000 frt.

"Vesz és elad. mindennemű értékpapírt a lilvatalos tőzs­
dei átrfolyaxn alapján;

tőzsdei zTVÜ/veleteket a legjutányosabban eszközöl; 
pénzügyi műveletekre nézve szívesen szolgál szakszert! felvilá- 

grositáisssal;
igrérTTéaasreket minden húzásra bocsájt ki; 
elólegret nyújt értékpapírokra;
d.5Jrrxezrteeen megrxrizsgráüja a sorsjegyeknek és sorsolandó 

értékeknek Iriizásait ;
kisorsolás által érhető árfolyamveszteség ellen “biztosit sorsjegyeket és 

sorsolandó értékeket.
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Cséplögéptulajdonosoknak!
AZ TTRIKÁIY-ZSILVÖLGYI MAGTÁR KŐSZÉIBAm R.-TÁRSASÁG

ajánlja a cséplési idényre a gőzcséplőgépekkel rendelkező t. földbirtokos
uraknak
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mely gőzfejlesztő erőben majdnem egészen egyenrangú a legfinomabb po­
rosz szenekkel és mint

darabos-, koozka—v cLió—, rostéit—ak3aa—, akna-,
d.ara és porszén jön forgalomba.

Megrendelések ideje korán küldendők akár a társaság vezérigazgatóságá­
hoz Budapest, USTád-or-ntcza 13. szám, akár a társa­
ság képviselőjéhez LAJOS úrhoz Aradon,

ahol mindennemű felvilágosítással is készségesen szolgálnak.

©z.

KNUTH KAROLY
műszaki irodája és gyára.

-®vid.ap©©t, 3^:er. Garai-utcza 3—3.
T. , „ Elvállal és berendez:
Legszesz es vízvezetékeket.
Szivattyúkat minden czélra, vízszállító kasokat.
Szivattyú telepeket járgány, légszesz-gőz-és vizmotor hajtással.
Varosok, gyárak, kastélyok, lakóházak stb. vízzel való ellátását. 
Mindennemű központi fűtéseket, állami nyilvános és magán épületek részére.

Szellőztetéseket.
Gőz, köd és zuhany fürdőket.
Szárítókat, bármily czélra.
Legjobb rendszerű öleseteket.
Vas és kőagyag cső csatornázásokat.
Gőzfürdő és gőz mosókonyhákat.
Szűrő és fertőtlenítőket.
Természetes légszesztelepeket.
Kőszén és olaj gázgyárakat.
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KÖAGYAG CSÖVEK NAGY VÁLASZTÉKBAN RAKTÁRON.

Berendezett telepekről a legjobb elismerések.

Nyom. Szilber J.-né könyvnyomdája Csongrádon.

Költségvetéseket készséggel készít.
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